

# 李克强总理回信金寨希望小学： 不让孩子再因贫困失去课堂

星报讯(星级记者 刘海泉) 10月29日,金寨希望小学全体师生欢欣鼓舞,国务院总理李克强给他们回信了。

1990年2月,时任团中央第一书记的李克强专程到金寨县为“希望小学”选址。三个月后,全国第一所“希望小学”在金寨南溪镇诞生。明年,金寨希望小学将迎来建校25周年。

10月16日,这所学校校长、教师代表和学生代表,联名写了一封信,邀请李克强总理再来学校走走、看看。

“学校由建校时占地5000平方米、24名教职工、468名学生,发展到现在占地14200平方米、59名教职工、23个班、1675名学生;25年来,学校先后培养出了6175名学生。”在信中,金寨希望小学向总理汇报了建校25年来的巨大变化和丰硕成果,并向总理发出了邀请函:“饮水思源,吃水不忘挖井人。我们真诚邀请并期待您在方便的时候,再来我们学校看一看,再到金寨老区走一走!”

让全体师生欣喜的是,信件寄出去12天后,10月28日,总理回信了。

“从照片上看到你们宽敞、整洁的校容校貌,获知学校已经培养了6175

名贫困孩子,开始新的人生,我的心情分外高兴。我清晰记得,当年来这里为全国第一所希望小学选址时,正是冬末初春时节。不曾想到,希望工程第一粒种子在大别山深处的冻土里,破土成为今天这样一棵枝繁叶茂的参天大树。”总理温情回忆起24年前的金寨之行。

总理在信中高度评价了希望工程的积极意义:知识可以改变命运。“这么多年,你们锲而不舍践行一个朴素理想:让每个孩子不再因为贫穷而失去课堂。这也是政府的职责所系,我们的努力殊途同归。贫穷固然可怕,但失去平等受教育的权利更加可怕;消除贫困或难短时光,可创造公平必须刻不容缓。”信中,总理提出殷切期望,“让我们共同持续不断努力,为天下所有贫困孩子的幸福人生创造美好的希望。”

“既高兴又激动,没想到,总理始终没有忘记当年的希望小学。”10月29日,接受市场星报记者采访时,金寨希望小学校长陈德武由衷地说,“总理的回信,让我们倍受鼓舞,总理这么关爱学校发展,我们工作起来更有动力了。”

## 中华人民共和国国务院

金寨县希望小学的老师、同学们:

你们好!

来信收悉。从照片上看到你们宽敞、整洁的校容校貌,获知学校已经培养了6175名贫困孩子,开始新的人生。我的心情分外高兴。

我清晰记得,当年来这里为全国第一所希望小学选址时,正是冬末初春时节,不曾想到,希望工程第一粒种子在大别山深处的冻土里,破土成长为今天这样一棵枝繁叶茂的参天大树。

据了解,近25年来,希望工程已累计募款逾百亿元,先后建起18396所希望小学,资助贫寒学子495万名。

希望工程向世人传递出一种积极意义:知识可以改变命运。这一点,你们学校走出的希望工程培养的第一位博士生张宗友、“大眼睛”苏明娟便是很好的例证;尤其可贵的是,希望工程在很短时间里,汇聚起海内外四面八方的爱心涓流:赠人玫瑰,手有余香。这是建设社会最富感召力的道德力量。

## 中华人民共和国国务院

这么多年,你们锲而不舍践行一个朴素理想:让每个孩子不再因为贫穷而失去课堂。这也是政府的职责所系,我们的努力殊途同归。贫穷固然可怕,但失去平等受教育的权利更加可怕;消除贫困或难短时光,可创造公平必须刻不容缓。让我们共同持续不断努力,为天下所有贫困孩子的幸福人生创造美好的希望!祝老师们坚守希望事业,祝同学们在希望中健康成长!

李克强

2014年10月28日

## 金寨希望小学师生谈总理回信： “盼着总理来我们学校看看”

金寨希望小学为什么要给总理写信?收到总理的回信后,老师和孩子们心里有哪些触动?10月29日,市场星报记者对话了联名写信的校长和部分师生。

■ 星级记者 刘海泉 文/图

### “邀请总理,想让他来看看变化”

陈德武,金寨县希望小学校长。

市场星报记者:全国第一所希望小学落户南溪镇,是李克强选址的,你了解这事吗?

陈德武:虽然我是今年才到希望小学,但十多年前我就知道。

市场星报记者:为什么想到写这封信?

陈德武:饮水思源,吃水不忘挖井人。主要是想请李克强总理过来走一走,看看学校的变化。

市场星报记者:我注意到,你们给总理写的信,是九个人联合署名的,有什么用意?

陈德武:我、两个教师代表、6个年级各一个学生代表,一共九个人,覆盖了整个学校,一同邀请总理来,也是表达我们的诚意。

市场星报记者:想到总理会回信吗?

陈德武:总理日理万机,没想到很快就给我们回信了,让我们倍受鼓舞。信件送到学校以后,老师们争相传阅,大家都很激动、自豪。



金寨县希望小学全景

### “努力工作,决不辜负总理期望”

廖桂林,金寨希望小学六年级数学老师。

市场星报记者:给总理的这封信,写起来不容易吧?

廖桂林:字斟句酌,可以说这封信是大家共同智慧的结晶。信写好的当

天下午,我和余琴老师,召集各个年级的学生代表,大家仔细把信件看了好多遍,然后一同在信上签字。

市场星报记者:寄信的时候,你们想过总理会回信吗?

廖桂林:没想到,总理始终没有忘记我

们希望小学,而且这么快就回信了。

市场星报记者:读了回信的内容,是不是很有触动?

廖桂林:真的是,倍受鼓舞,工作起来更有动力了。总理要我们把希望小学办得更好,我们决不能辜负他的期望。

### “盼着有一天,能在学校见到李爷爷”

张露,金寨希望小学六年级学生。

市场星报记者:你知道学校和李克强总理的故事吗?

张露:上学的第一天,老师就告诉我们学校的历史:25年前,是李爷爷亲自来到金寨选好校址的,使得全国第一所希望小学在我们南溪镇诞生了。在这里上学,我

感到无比骄傲和自豪。

市场星报记者:你觉得你们学校好在哪里?

张露:教学楼雄伟壮观,教室宽敞明亮,每个教室里都安装了班班通设备,现在学校就像一个花园。

市场星报记者:你是怎么知道总理给你

们回信的?

张露:上午,我和老师、同学一起听了总理的回信。回家后,我还告诉爸爸妈妈了。

市场星报记者:想见总理爷爷吗?

张露:以前,都是在电视上看到李爷爷,觉得他很和蔼可亲,现在我盼着有一天,能在学校里看到他。欢迎李爷爷来金寨做客。